ΤΙΤΛΟΣ:   Τρόποι ανακύκλωσης και η προσφορά της στη ζωή μας. 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ
Για χιλιάδες χρόνια ο άνθρωπος έζησε σε αρμονία με τη φύση και το φυσικό του περιβάλλον που του πρόσφερε όσα χρειαζόταν για να ζήσει, (τροφή, ξύλα, ρούχα κ.ά.). Αυτό το περιβάλλον ποτέ δεν είχε και ποτέ δε θα έχει από μόνο του σκουπίδια. Όλα όσα υπάρχουν σ’ αυτό μετά από κάποιο χρόνο ζωής και κάποιες διεργασίες γίνονται χρήσιμα υλικά που χρησιμοποιούνται και πάλι. 

Μέχρι πριν από λίγα χρόνια οι ανθρώπινες κοινωνίες λειτουργούσαν με τον ίδιο τρόπο και η έννοια «σκουπίδια» ήταν σχεδόν άγνωστη. Τα αποφάγια δεν ήταν σκουπίδια, αλλά τροφή για τα ζώα. Τα αγαθά ήταν κατασκευασμένα από φυσικά υλικά και μπορούσαν εύκολα να επανενταχθούν στη φύση μετά από το τέλος της χρήσιμης ζωής τους. 

Οι συσκευασίες των προϊόντων ήταν τότε πιο απλές από τις σημερινές, ενώ τα πλαστικά ήταν σχεδόν άγνωστα. Οι γυάλινες και πήλινες συσκευασίες ήταν οι πιο συνηθισμένες συσκευασίας, ενώ οι καταναλωτές χρησιμοποιούσαν υφασμάτινες τσάντες, δίχτυα ή καλάθια για να μεταφέρουν τα ψώνια τους. 

Παλιότερα δεν υπήρχε η καταναλωτική μανία που υπάρχει σήμερα, ενώ πολλά αντικείμενα επιδιορθώνονταν ή μετατρέπονταν σε κάτι άλλο πριν καταλήξουν στα άχρηστα. Αυτό βέβαια είναι κάτι που σε έναν βαθμό συμβαίνει και σήμερα σε αγροτικές περιοχές. Το πρόβλημα είναι μεγαλύτερο στις αστικές περιοχές και τις μεγάλες πόλεις όπου τα τελευταία χρόνια συγκεντρώθηκε το μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού. 

Με τη συγκέντρωση του πληθυσμού στις μεγάλες πόλεις και την τεχνολογική ανάπτυξη δημιουργήθηκαν χιλιάδες νέα προϊόντα και έγινε δυνατή η μαζική παραγωγή τους. Η αλλαγή αυτή είναι πολύ πιο ορατή τα τελευταία χρόνια στις αναπτυγμένες χώρες, όπου αυξάνεται διαρκώς η ποσότητα των απορριμμάτων, γίνεται υπέρμετρη χρήση των φυσικών πόρων και ρυπαίνεται με σκουπίδια το περιβάλλον.
Η ανακύκλωση αποτελεί ένα από τα στάδια της ολοκληρωμένης διαχείρισης απορριμμάτων.
Ανακύκλωση είναι η επαναφορά χρήσιμων υλικών στον φυσικό και οικονομικό κύκλο και περιλαμβάνει όλα τα μέτρα που έχουν σκοπό την ανάκτηση αυτών των υλικών και την προώθησή τους για την παραγωγή νέων προϊόντων. Πρόκειται δηλαδή για μια αλυσίδα ενεργειών όπου πρωταγωνιστεί ενεργά ο απλός πολίτης, ο οποίος στην ιδιωτική του ζωή διαχωρίζει τα απορρίμματα και τα χρησιμοποιημένα υλικά και τα τοποθετεί στους αντίστοιχους κάδους ανακύκλωσης.

Η ανακύκλωση είναι δείγμα πολιτισμού κάθε κοινωνίας. Η περιβαλλοντικά και κοινωνιολογικά ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων κρίνεται πλέον απαραίτητη για τη συνέχιση της ανθρώπινης επιβίωσης. Μπορεί να φέρει τον άνθρωπο σε αρμονία με το περιβάλλον όπου ζει και δημιουργεί, αντί να τον αποξενώνει από τη φύση και να τον χρίζει καταστροφέα της, όπως γίνεται κατά κόρον στις μέρες μας.

Τα τελευταία χρόνια η ανάγκη για ανακύκλωση έχει μεγιστοποιηθεί εξαιτίας του άκρατου καταναλωτισμού, της αλματώδους αύξησης των υλικών συσκευασίας και της αλόγιστης χρήσης τοξικών ουσιών. Επομένως τα οφέλη της ανακύκλωσης είναι ποικίλα και η σημασία τους για τον πολύπαθο πλανήτη μας τεράστια. 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΣΚΟΠΟΥ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Η ανακύκλωση, αποτελεί επίκαιρο θέμα, ειδικά τώρα που ο πλανήτης μας «εξαντλήθηκε», λόγω της υπερεκμετάλλευσης των φυσικών πόρων. Η ανακύκλωση είναι μία από τις εποικοδομητικότερες λύσεις για να επουλωθούν οι πληγές της γης. Η ανακύκλωση πρέπει να μας γίνει καθημερινή συνήθεια και όχι απλώς μια «αγγαρεία» που μας αφήνει αδιάφορους.
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Η διαχείριση των απορριμμάτων αποτελεί ένα από τα πλέον σύνθετα και δύσκολα προβλήματα που καλείται να αντιμετωπίσει η χώρα μας, όπως και κάθε σύγχρονη κοινωνία. Τα τελευταία χρόνια λόγω της ανάπτυξης των μεγάλων αστικών κέντρων , της συνεχούς αύξησης του τουριστικού ρεύματος, της ανόδου του βιοτικού επιπέδου και κατά επέκταση της αλλαγής των καταναλωτικών συνηθειών παρατηρείται μία τάση σημαντικής αύξησης της παραγωγής των αστικών απορριμμάτων , με ταυτόχρονη αλλαγή της ποιοτικής τους σύστασης , ενώ παράλληλα παρατηρείται όλο και μεγαλύτερο πρόβλημα στην εξεύρεση και αποδοχή χώρων για τη διαχείρισή τους. Εκτός αυτού, μεγάλες ποσότητες χρήσιμων υλικών, όπως χαρτί, γυαλί, αλουμίνιο, πλαστικό, μέταλλα, ενώ θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν μέσω της ανακύκλωσης. Ανακύκλωση καλείται η διαδικασία μετατροπής των σκουπιδιών σε πηγές ενέργειας ή πρώτες ύλες με τη χρήση επιστημονικών μεθόδων και η επαναχρησιμοποίηση κατόπιν επεξεργασίας ορισμένων άχρηστων υλικών (κυρίως υλικών συσκευασίας). Τα απορρίμματα που μπορούν να ανακυκλωθούν είναι το χαρτί, το γυαλί, ορισμένα μέταλλα, τα πλαστικά, οι μπαταρίες και διάφορες συσκευές. Με την ανακύκλωση, λοιπόν, μειώνονται τα απορρίμματα και τα προβλήματα διαχείρισής τους, καθώς και η ρύπανση της ατμόσφαιρας, του εδάφους και των υπόγειων υδάτων. Παράλληλα, εξοικονομούνται ενέργεια και φυσικοί πόροι που λαμβάνονται συνεχώς από τη φύση και η ενέργεια που απαιτείται για την κατασκευή νέων προϊόντων. Η ανακύκλωση είναι επίσης σημαντική και για την οικονομία, καθώς επιτυγχάνεται μακροπρόθεσμη πτώση των τιμών των προϊόντων, εφόσον δεν απαιτείται εκ νέου παραγωγή πρώτης ύλης, ενώ ταυτόχρονα δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας σε τομείς θετικών ενεργειών για τη διάσωση του πλανήτη. Τέλος, με την ανακύκλωση υλικών και προϊόντων σώζεται η υγεία όλων των κατοίκων του πλανήτη και διασφαλίζεται το καλύτερο μέλλον των παιδιών, ενώ η ίδια αυτή διαδικασία δημιουργεί ευχάριστη αίσθηση και ικανοποίηση για τη συμμετοχή στη βελτίωση του περιβάλλοντος και των συνθηκών ζωής.
   Τώρα, όμως, ας δούμε αναλυτικά τα στάδια ανακύκλωσης των διαφόρων υλικών.
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      α)Ανακύκλωση χαρτιού 
Το χαρτί παράγεται από τα δέντρα, τους ζωοδότες για το ανθρώπινο είδος και όχι μόνο. Παρά ταύτα, καθημερινά παρακολουθούμε τους πνεύμονες της γης να καταστρέφονται αλόγιστα. Συνέπεια της καταστροφής αυτής είναι οι πλημμύρες, αφού πλέον το έδαφος δε συγκρατεί  μέρος του νερού, δουλειά που έχουν αναλάβει οι ρίζες των δέντρων. Τέλος, διάφορα παρθένα δάση, από την ανεξέλεγκτη υλοτομία, καταστρέφονται ολοσχερώς και η φυσική ομορφιά χάνεται. Έπειτα, κατά την παραγωγή του χαρτιού χρησιμοποιούνται πολλά χημικά που εισέρχονται στον υδροφόρο ορίζοντα και σαν τελικό αποδέκτη έχουν τον άνθρωπο και τα ζώα.
Με την πολτοποίηση παλιού χαρτιού και την αξιοποίησή του στην παραγωγή εξοικονομείται κατανάλωση νερού κατά 60%, κατανάλωση ενέργειας κατά 40%, ενώ η ρύπανση της ατμόσφαιρας περιορίζεται κατά 74% και η μόλυνση του νερού κατά 35%. Σχεδόν κάθε χαρτί ή χαρτόνι μπορεί να ανακυκλωθεί. Εξαιρούνται οι χάρτινες συσκευασίες που έχουν επίστρωση αλουμινίου ή είναι πλαστικοποιημένες (συσκευασίες χυμών, σάλτσας, γάλακτος κ.λπ.), τα λερωμένα χαρτιά, το καρμπόν, οι φωτογραφίες, τα ριζόχαρτα. Το καλύτερο χαρτί για ανακύκλωση προέρχεται από σχολικά βιβλία και τετράδια, από φωτοτυπίες, από χαρτί ηλεκτρονικού υπολογιστή και από καφέ χαρτοκιβώτια. Πρόσφατα, στο ανακυκλώσιμο χαρτί εντάχθηκαν και τα αποκόμματα διαφόρων τύπων χαρτιού (λευκά, ημίλευκα, αρχείου, δημοσιογραφικό, κραφτ) και οι μελανοταινίες (εκτυπωτών, ταμειακών μηχανών, γραφομηχανών). Το χαρτί μετατρέπεται σε χαρτοπολτό, από τον οποίο παρασκευάζονται ανακυκλωμένο χαρτί και ίνες, οι οποίες χρησιμοποιούνται για την παρασκευή πλήθους προϊόντων, όπως λ.χ. το χαρτί εκτύπωσης εφημερίδων.

Το χαρτί μπορεί να ανακυκλώνεται συνεχώς. Το ανακυκλωμένο χαρτί είναι ασφαλές και απόλυτα καθαρό, γιατί δεν συλλέγεται από τα σκουπίδια. Επίσης, κατά τη μετατροπή του σε χαρτοπολτό, αναπτύσσεται θερμοκρασία150oC περίπου, κατά την οποία καταστρέφονται κάθε είδους βλαβεροί μικροοργανισμοί.
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β)Ανακύκλωση γυαλιού 
Η κατασκευή γυαλιού βασίζεται σε μια απλή διαδικασία, κατά την οποία αναμιγνύονται τρεις ανόργανες ουσίες και στη συνέχεια θερμαίνονται στο φούρνο μέχρι να συγχωνευτούν.

Επειδή το γυαλί δεν αποσυντίθεται στη φύση πρέπει να το ανακυκλώνουμε. Οι τρόποι ανακύκλωσης είναι δύο:

Ο πρώτος είναι η επαναχρησιμοποίηση των μπουκαλιών.

Ο δεύτερος τρόπος αφορά τα μπουκάλια που δεν μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν και τα διάφορα άλλα γυάλινα αντικείμενα. Αυτά συγκεντρώνονται σε ειδικούς κάδους και σε επόμενη φάση μεταφέρονται σε κέντρα συγκέντρωσης όπου γίνεται ο διαχωρισμός του γυαλιού ανάλογα με το χρώμα του (άσπρο, πράσινο, μπλε, καφέ). Μετά το γυαλί θραύεται σε μικρά κομμάτια (το υαλόθραυσμα) και καθαρίζεται από ξένες ουσίες (καπάκια, χαρτιά, πλαστικά κ.λ.π.) Τα υλικά που μπορούν να μαγνητιστούν (όπως για παράδειγμα τα καπάκια) απομακρύνονται με ισχυρούς μαγνήτες. Τα ελαφριά αντικείμενα (χαρτιά, ελαστικά προϊόντα, κ.λ.π.) απομακρύνονται με αέρα που φυσάει στην επιφάνεια της μεταφορικής ταινίας που μεταφέρει τα υαλόθραυσμα. Η απομάκρυνση άλλων υλικών γίνεται με το χέρι. Στη συνέχεια τα γυαλί πλένεται με νερό για να απομακρυνθούν οι οργανικές ενώσεις, κυρίως σάκχαρα. Τέλος το υαλόθραυσμα οδηγείται στον κλίβανο τήξης για να κατασκευαστεί και πάλι γυαλί.

Στην υαλουργία η ανακύκλωση του γυαλιού είναι μέρος της βιομηχανικής διαδικασίας, γι΄ αυτό συνήθως δεν δημιουργούνται στερεά απόβλητα.                                                                                                                                              
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γ ) Ανακύκλωση αλουμινίου

Το αλουμίνιο είναι ένα μέταλλο που αφθονεί στον πλανήτη μας αλλά η εξόρυξή του γίνεται μόνο σε συγκεκριμένες περιοχές. Το μετάλλευμα από το οποίο παράγεται το αλουμίνιο είναι ο βωξίτης που υπάρχει σε αφθονία στα τροπικά δάση, όπως της Γουινέας, της Βραζιλίας και της Αυστραλίας. 

Η παραγωγή του αλουμινίου είναι δαπανηρή και επιβαρυντική για το περιβάλλον διότι η εξόρυξη του βωξίτη καταστρέφει τη φυσική βλάστηση και απογυμνώνει το έδαφος που γίνεται ευάλωτο στη διάβρωση. Τα τροπικά ζώα, τα πουλιά και τα έντομα χάνουν το φυσικό τους περιβάλλον και αυτό έχει πολύ αρνητικές συνέπειες για τον πληθυσμό και την ποικιλία των ζωντανών οργανισμών. Επίσης κατά την εξόρυξη του βωξίτη παράγονται μεγάλες ποσότητες σκουριάς που ρυπαίνουν το έδαφος και τις ακτές. Εκτός από αυτό, επειδή για την απομόνωση του αλουμινίου από το βωξίτη απαιτούνται χημικές διεργασίες, μολύνεται η ατμόσφαιρα από ρύπους.

Πώς όμως γίνεται η ανακύκλωση του αλουμινίου, έτσι ώστε να περιορίσουμε τη μόλυνση του περιβάλλοντος;

Στην αρχή πηγαίνουν τα αλουμινένια κουτάκια αναψυκτικών στα κέντρα ανακύκλωσης. Πριν τα μεταφέρουν, μερικοί τα πιέζουν σε πρέσα για να έχουν μικρότερο όγκο κι έτσι κάνουν οικονομία σε χώρο και σε μεταφορικά.
Μετά τη μεταφορά τους πηγαίνουν στο σπαστήρα όπου τα κάνουν μικρά κομμάτια για να λιώσει ευκολότερα το αλουμίνιο.
Έπειτα περνάνε από ένα μαγνήτη για να αφαιρεθούν σιδερένια κουτιά που ίσως υπάρχουν και μέσα από κόσκινα για να φύγουνε οι άλλες μη μεταλλικές ουσίες, όπως χρώματα, πλαστικά κ.ά. 
Τα κομμάτια του αλουμινίου πηγαίνουν στις βιομηχανίες ανακύκλωσης και ρίχνονται σε μια δεξαμενή η οποία έχει λιωμένο αλουμίνιο. Τα κομμάτια εκεί μέσα λιώνουν στους 700ο C. για να φτιάξουμε το ανακυκλωμένο αλουμίνιο χρειαζόμαστε το 15% της ενέργειας που χρειαζόμαστε για την ίδια ποσότητα αλουμινίου που φτιάχνετε από βωξίτη. Αφού λιώσει το αλουμίνιο καθαρίζεται με διάφορες διαδικασίες.
Το λιωμένο αλουμίνιο μπαίνει μέσα σε καλούπια και έτσι φτιάχνονται μεγάλες πλάκες που έχουν πάχος μισό μέτρο και ζυγίζουν 15 τόνους.
Κατόπιν οι πλάκες περνάνε από κυλίνδρους για να γίνουν πιο λεπτές. Μετά τυλίγονται σε ρολά και πηγαίνουν στα εργοστάσια παραγωγής κουτιών.
Με την ανακύκλωση αυτή εξοικονομούμε ενέργεια, χρήματα, νερό, πρώτες ύλες και μειώνουμε τη ρύπανση του περιβάλλοντος.
δ )  Ανακύκλωση πλαστικού

Τα πλαστικά αποτελούν το μεγαλύτερο μέρος των απορριμμάτων. Στην Ελλάδα καταναλώνονται ετησίως 300.000 τόνοι πλαστικών. Αποτελούν υλικό υψηλής τεχνολογίας και μεγάλης αντοχής και χρησιμεύουν κυρίως ως υλικό συσκευασίας. Ο λόγος που τα καθιστά εχθρικά προς το περιβάλλον είναι ότι αποικοδομούνται, δηλ. αποσυντίθενται, με πολύ αργό ρυθμό: ένα πλαστικό μπουκάλι αποσυντίθεται σε 450 χρόνια, ενώ ένα σχοινί σε 3-14 μήνες, ένα χαρτί σε 4-6 εβδομάδες.

Το πλαστικό είναι ανακυκλώσιμο, ωστόσο οι προσμείξεις που περιέχει και η μεγάλη ποικιλία πλαστικών (50 περίπου είδη) που χρησιμοποιούνται από τις βιομηχανίες καθιστούν τη διαδικασία αυτή πολύ δύσκολη. Με μια νέα μέθοδο που άρχισε να χρησιμοποιείται από το 1987, τα πλαστικά απορρίμματα συμπιέζονται χωρίς προηγούμενη διαλογή και καθαρισμό τους, για να μειωθεί ο όγκος τους. Έπειτα ακολουθεί θέρμανσή τους και συνεχής ζύμωση σε θερμοκρασία γύρω στους 200οC. Αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας είναι η παραγωγή ενός ρευστού ομοιόμορφου υλικού που μπορεί να μορφοποιηθεί κατάλληλα με χύτευση υπό πίεση. Το υλικό που προκύπτει είναι δεύτερης ποιότητας, που ωστόσο, μπορεί να βελτιωθεί, αν διοχετευτεί σε αυτό ποσότητα καθαρού πλαστικού.

Μια λύση στο πρόβλημα ανακύκλωσης των πλαστικών προσφέρει το βιοπλαστικό, ένα είδος πλαστικού που παρασκευάζεται με τη βοήθεια βακτηριδίων και ανακαλύφτηκε το 1988 από μια βρετανική εταιρία. Σε αντίθεση με τα κοινά πλαστικά, που είναι απρόσβλητα σε μικροοργανισμούς και δεν αποσυντίθενται, το βιοπλαστικό μπορεί να αποσυντεθεί μέσα στο έδαφος μέσω μυκήτων και βακτηριδίων σε διάστημα λίγων μηνών. Από βιοπλαστικό κατασκευάζονται ήδη μπουκάλια, δοχεία, μεμβράνες συσκευασίας κ.λπ., ενώ υπάρχουν πολλές προοπτικές για επέκταση της χρήσης του.

Γενικά, το πλαστικό είναι ένα εύχρηστο υλικό που πρέπει, όμως, να χρησιμοποιείται με μέτρο. καλό θα ήταν να αντικαθίσταται, όπου είναι δυνατόν, από χαρτί που ανακυκλώνεται και αποικοδομείται ευκολότερα.
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ε )  Ανακύκλωση μπαταριών

Υπάρχουν πολλοί τύποι μπαταριών. οι πιο συνηθισμένοι είναι οι μπαταρίες άνθρακα - ψευδαργύρου, που πωλούνται σε διάφορα μεγέθη για οικιακή χρήση και περιέχουν συνήθως μικρή ποσότητα υδραργύρου ή/και καδμίου, και οι μπαταρίες μολύβδου, που χρησιμοποιούνται κυρίως στα αυτοκίνητα και τις μηχανές. Άλλοι τύποι μπαταριών είναι οι εξής: αλκαλικές μπαταρίες μαγγανίου, μπαταρίες υδραργύρου, αλκαλικές μπαταρίες νικελίου - καδμίου, μπαταρίες λιθίου κ.λπ. Για την παραγωγή των μπαταριών καταναλώνεται πολύ περισσότερη ενέργεια από αυτή που ελευθερώνεται από τη χρήση τους. Οι παλιές μπαταρίες κάθε τύπου αποτελούν μεγάλο κίνδυνο για το περιβάλλον λόγω των τοξικών μετάλλων που περιέχουν σε διάφορες αναλογίες (μόλυβδος, υδράργυρος, κάδμιο), τα οποία, καταλήγοντας στις χωματερές, τις θάλασσες, τα ποτάμια και τα χωράφια, διοχετεύονται στο περιβάλλον.

Οι μπαταρίες μολύβδου είναι οι μόνες ανακυκλώσιμες στην Ελλάδα. Η ποσότητα μολύβδου που ανακυκλώνεται στη χώρα μας υπολογίζεται στους 6.400 τόνους ετησίως, ενώ άλλες μετρήσεις ανεβάζουν τον αριθμό στους 10.000 τόνους. Η ποσότητα αυτή προέρχεται αποκλειστικά από παλιές μπαταρίες οχημάτων. Ο μόλυβδος αυτός χρησιμοποιείται ξανά από βιομηχανίες που παράγουν μπαταρίες ή σκάγια και από βιοτεχνίες που κατασκευάζουν εξαρτήματα υδραυλικών εγκαταστάσεων.

Η ανακύκλωση του μολύβδου είναι μια διαδικασία που πρέπει να γίνεται με μεγάλη προσοχή, γιατί παράγει τοξικά υγρά, αέρια και στερεά απόβλητα. Τα χυτήρια και τα εργοστάσια παραγωγής μπαταριών πρέπει να τηρούν αυστηρά μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος και να φροντίζουν να επεξεργάζονται τα λύματά τους. Η ανακύκλωση των μπαταριών έχει αυξημένο κόστος, προϋποθέτει χρονοβόρα διαδικασία διαλογής των μπαταριών κατ' είδος και μπορεί εύκολα να μετατραπεί από οικολογική δραστηριότητα σε ρυπαντική διαδικασία, αν η Πολιτεία δεν θεσπίσει ισχυρό πλέγμα νόμων και περιορισμών, βάσει των οποίων θα διεξάγεται η ανακύκλωση.

Πάντως, ως ευαισθητοποιημένοι πολίτες, για μια πιο οικολογική χρήση, καλό είναι να προτιμάμε τις επαναφορτιζόμενες ή τις ηλιακές μπαταρίες (όπου αυτές είναι διαθέσιμες), και να ανακυκλώνουμε μόνο εκείνες τις μπαταρίες που είμαστε σίγουροι ότι έχουν αδειάσει. Oσο για τη χρήση συμβατικών μπαταριών, προσέχουμε να κάνουμε όσο το δυνατόν μεγαλύτερη οικονομία. Δεν αφήνουμε μπαταρίες μέσα σε συσκευές που δεν χρησιμοποιούμε συχνά και δεν τοποθετούμε μεταχειρισμένες μπαταρίες μαζί με καινούριες στην ίδια συσκευή! 
στ )  Ανακύκλωση συσκευών

Εκατομμύρια αχρηστεμένων συσκευών παρατηρούνται πεταμένες σε σκουπιδότοπους, καθώς οι περισσότεροι δε γνωρίζουν ότι ανακυκλώνονται.
Τα Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ), όπως λέγονται είναι ηλεκτρικές ή ηλεκτρονικές συσκευές, οι οποίες έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο ζωής τους και δεν χρησιμοποιούνται πια από τους ιδιοκτήτες τους. Αυτή η κατηγορία αποβλήτων περιλαμβάνει αρκετές υποκατηγορίες, όπως

· Μεγάλες οικιακές συσκευές 

· Μικρές οικιακές συσκευές 

· Εξοπλισμός πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών 

· Καταναλωτικά είδη 

· Φωτιστικά είδη 

· Ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά εργαλεία (εξαιρουμένων των μεγάλης κλίμακας σταθερών βιομηχανικών εργαλείων) 

· Παιχνίδια – Εξοπλισμός ψυχαγωγίας και αθλητισμού 

· Ιατροτεχνολογικές συσκευές (εξαιρουμένων όλων των εμφυτεύσιμων και μολυσμένων προϊόντων) 

· Όργανα παρακολούθησης και ελέγχου και 

· Συσκευές αυτόματης διανομής. 

Οι ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές είναι σύνθετες κατασκευές και περιέχουν πολλά υλικά, αρκετά από τα οποία μπορεί να είναι τοξικά για τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Τα συνηθέστερα υλικά από τα οποία κατασκευάζονται είναι τα σιδηρούχα μέταλλα, το πλαστικό, το γυαλί, το αλουμίνιο και ο χαλκός. Αυτά όμως είναι υλικά τα οποία σπανίως είναι αυτούσια και καθαρά μέσα στις συσκευές. Συνήθως είναι αναμεμιγμένα ή επικαλυμμένα με άλλες ουσίες. Οι καθοδικοί σωλήνες των οθονών των Η/Υ οι οποίοι είναι κατασκευασμένοι κυρίως από γυαλί, είναι επικαλυμμένοι με μόλυβδο, ο οποίος είναι ιδιαίτερα τοξικός.

Η ταφή ή η καύση των ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών αποβλήτων εγκυμονεί πολλούς κινδύνους για τον άνθρωπο και το περιβάλλον, αφού ελευθερώνει στο περιβάλλον (έδαφος, ατμόσφαιρα και νερό) πολλές από τις ουσίες που προαναφέρθηκαν, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να εισέλθουν στην τροφική αλυσίδα.

Οι ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές μετά τη συλλογή τους μπορούν:

· Να επισκευαστούν και να επαναχρησιμοποιηθούν 

· Να αποσυναρμολογηθούν και να οδηγηθούν προς ανακύκλωση. 

Η ανακύκλωσή τους ακολουθεί τα παρακάτω στάδια:

Πρώτο στάδιο της ανακύκλωσης συσκευών είναι η συλλογή και αποστολή τους στο εργοστάσιο ανακύκλωσης. Στη συνέχεια, αποσυναρμολογούνται και ακολουθεί η απορρύπανση, δηλαδή η διαδικασία κατά την οποία επιτυγχάνεται η απομάκρυνση επικίνδυνων υλικών. Αμέσως μετά, πραγματώνεται μηχανική επεξεργασία κατά την οποία διαχωρίζονται τα εναπομείναντα υλικά που απαρτίζουν τις συσκευές και τέλος, φτάνουν στις κατάλληλες βιομηχανίες (σιδηρουργίες, υαλουργίες κ.τ.λ.) για να χρησιμοποιηθούν ξανά ως πρώτες ύλες. 
Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΘΕΣΗ ΟΛΩΝ ΜΑΣ. 
Οι περισσότεροι άνθρωποι θα ήταν πρόθυμοι να βοηθήσουν στην προστασία του περιβάλλοντος αν κάποιος τους έδειχνε συγκεκριμένους τρόπους. Συχνά, όμως, έχουμε την αίσθηση ότι δεν μπορούμε να επηρεάσουμε τα πράγματα. Σε σχέση όμως με τα σκουπίδια η συμπεριφορά μας παίζει πραγματικά σοβαρό και άμεσο ρόλο. Όλοι μπορούμε να αγοράζουμε προϊόντα που βρίσκονται σε αρμονία με το περιβάλλον, αποφεύγοντας τα ζημιογόνα. Καθένας μας μπορεί ακόμα, να συμβάλλει στην ανακύκλωση, μια υπόθεση που ίσως να αποδειχθεί τελικά αρκετά διασκεδαστική και σωτήρια.
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ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ  ΠΡΟΣΤΑΤΕΨΟΥΝ  ΤΟΝ  ΠΛΑΝΗΤΗ  ΚΑΙ  ΤΟ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΞΕΡΟΥΝ ΜΕ ΠΟΙΟ ΤΡΟΠΟ…
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ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΟΝΤΑΣ
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
1.  50 απλά πράγματα που μπορείς να κάνεις για να σώσεις τη γη- εκδ. Το     Ποντίκι.

2.  Ανακυκλωμένο χαρτί-σειρά ανακύκλωση-εκδ. Ερευνητές

3. Καθημερινά πράγματα-άρθρο της εφημερίδας ΕΘΝΟΣ

4. Θησαυρός από σκουπίδια-εκπαιδευτικό πακέτο, εκδ. Ερευνητές

5. Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. (Διεύθυνση Περιβάλλοντος) 

6. Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς (τμήμα Οικολογίας)

7. Ελληνικός Υαλουργικός Σύνδεσμος

8. Ελληνική Ένωση Αλουμινίου

9. Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης

10. World Wide Fund For Nature (WWF) (Παγκόσμιο Ταμείο για τη Φύση)

11. Ελληνικό Κέντρο Οικολογίας
12. Εγκυκλοπαίδεια «Επιστήμη και Ζωή»
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