Στ΄ Τάξη

ΧΡΟΝΟΙ  ΤΩΝ  ΡΗΜΑΤΩΝ


Ο  τύπος  του  ρήματος  που  μας  φανερώνει  πότε  γίνεται  αυτό  που  σημαίνει  το  ρήμα  είναι  ο  χρόνος  του  ρήματος.


Ο  ενεστώτας: φανερώνει  ότι  κάτι  γίνεται  τώρα.(Τώρα),  π.χ.  εγώ  τρέχω.


Ο  παρατατικός: φανερώνει  κάτι  που  γινόταν  συνέχεια  ή  με  επανάληψη  στο  παρελθόν.(Χθές  συνέχεια) π.χ.  εγώ  έτρεχα.


Ο  αόριστος:  φανερώνει  κάτι  που  έγινε  στο  παρελθόν  και  τελείωσε.(Χθές  για  μια  στιγμή)  π.χ.  εγώ  έτρεξα.


Ο  εξακολουθητικός  μέλλοντας:  φανερώνει  κάτι  που  θα  γίνεται  στο  μέλλον  συνέχεια  ή  με  επανάληψη.(Αύριο  συνέχεια)  π.χ.  Εγώ  θα  τρέχω.


Ο  στιγμιαίος  μέλλοντας:  φανερώνει  κάτι  που  θα  γίνει  στο  μέλλον  χωρίς  συνέχεια  ή  επανάληψη.(Αύριο  για  μια  στιγμή)  π.χ.  εγώ  θα  τρέξω.


Ο  παρακείμενος:  φανερώνει  κάτι  που  έχει  γίνει  στο  παρελθόν  και  είναι  τελειωμένο  όταν  μιλάμε.(Χρησιμοποιούμε  το  βοηθητικό  ρήμα  έχω)  π.χ.  εγώ  έχω  τρέξει.


Ο  υπερσυντέλικος:  φανερώνει  κάτι  που  είχε  γίνει  στο  παρελθόν  πριν  γίνει  κάτι  άλλο.(Χρησιμοποιούμε  το  βοηθητικό  ρήμα  είχα)  π.χ.  εγώ  είχα  τρέξει.


Ο  συντελεσμένος  μέλλοντας:  φανερώνει  κάτι  που  θα  γίνει  στο  μέλλον  και  θα  είναι  τελειωμένο, αφού  πρώτα  γίνει  κάτι  άλλο.(Χρησιμοποιούμε  το  θα  και  το  βοηθητικό  ρήμα  έχω)  π.χ.  εγώ  θα  έχω  τρέξει.                 

